

六盘水日报

2025年2月

星期三

5

农历乙巳年
正月初八



总第11801
今日八版

网址 <http://www.lpswz.com> 国内统一连续出版物号 CN 52-0020 邮发代号 65-32 六盘水日报社出版

春节假期全国道路交通总体平稳有序

新华社2月4日电 记者4日从公安部交管局获悉,春节期间,截至4日18时,全国道路交通安全形势总体平稳,未接报重特大道路交通事故,全国主干公路通行有序。春节假期,全国公安交管部门加强指挥调度,强化路面管控,广大交警辅警坚守岗位,全力以赴防事故、保安全、保畅通,为人民群众欢度新春佳节创造了良好道路交通环境。

春节假期即将结束,4日至元宵节前后,预计各地高速公路将面临大流量考验。公安部交管局提醒广大驾驶人,自驾车辆出行要密切关注天气情况和道路通行情况,合理规划安排行程,切勿为赶路而超速行驶和疲劳驾驶;雨雪天气道路湿滑,驾车时要注意“减速、控距、亮尾”,避免急加速、急刹车、急打方向;一旦发生交通事故,要牢记“车靠边、人撤离、即报警”,避免发生二次事故。

本报讯 2024年以来,我市持续深入推进工程审批制度改革,通过完善体制机制建设,进一步精简审批环节,优化审批流程,提高审批效率。2024年,我市联合审验工作显著提高,并联合审批率由2023年的46.08%提升至90.81%;联合验收率由2023年评估的53.54%提升至93.48%,各项指标位于全省前列。

进一步优化营商环境

我市推进审批制度改革见实效

联合审验作为改革的关键环节,我市通过整合多个部门的审批事项,建立联合审验机制,制定联合审验的流程和标准,明确各部门的职责和审批时限要求,实现各部门协同配合,大幅缩短了工程建设项目审批周期,审批时间压缩26%,极大地提升了审批效率。

在系统建立申请材料资料库和证照库,梳理出29项需重复提交的事项,将各项审批时重复的申请材料由系统自动引用或由业主和部门调取,一次提交材料,多次重复引用,减少了企业重复提交、多次跑腿的情况,在保障审批事项法定申请材料完整性的同时,有效降低了企业申请时间和成本负担,为企业提供了更多的便利和支持。

同时建立和完善审批管理系统及体制机制,各部门之间的信息共享和协同配合更加顺畅,政府服务效能得到更大提高,审批过程更加高效、透明,提高了审批效率和服务质量,促进了我市经济社会的持续健康发展。建立完善的监管体系和服务机制,通过监管服务平台,实时掌握各地各部门的审批情况,加强了对审批过程的监管和服务,确保审批过程的公正、透明和高效,并积极为企业提供政策咨询、技术支持等全方位服务,进一步优化我市营商环境。

(施仕轩)

企业“订单满”力争“开门红”

□聂建云

新春伊始,万物更新。

2月4日,六盘水仍然春寒料峭,走进位于钟山区月照街道金钟村的六盘水美味园食品有限公司(以下简称“美味园食品”),近2万平方米的厂房内春潮涌动,机器不停运转,百名工人有序忙碌,一罐罐辣椒制品源源不断产出销往各地,整个车间洋溢着热火朝天的生产氛围。

美味园食品是一家集辣椒种植、辣椒制品研发、生产、销售以及品牌营销于一体的贵州省农业产业化重点龙头企业,生产有鲜椒、发酵辣椒制品、风味辣椒粉、蔬菜脆片香酥椒4个系列60余种规格产品。公司产品商标“杜姨妈”“宴山红”“夜郎人家”均被认定为“贵州省著名商标”。

“去年公司销售额达到8967万元,创下历史新高,我们春节期间一直在忙着赶制订单。”美味园食品总经理王优介绍,春节前后公司订单量持续攀升,截至目前今年已实现销售额1035万元,公司上下正全力以赴,力争进一步扩大市场份额,实现2025年1亿元销售额的目标,在新的一年里再创佳绩。

成长于乡村,扎根于乡村,也回馈着乡村。美味园食品自2009年成立以来,积极通过“公司+基地+农户”的发展方式,广泛与地方合作社和种植户签订订单,进行现代化种植培训并免费发放种子、农膜等生产资料,有力推动地方辣椒产业阔步发展。

“2013年至2023年10年间,我们先后与六盘水当地3万多农户签订种植收购合同(协议),发展辣椒种植基地7万余亩,形成了‘扶一个龙头、带一片基地、兴一方产业’的良好效果。”王优表示,十多年来,美味园食品在坚持传承古夜郎风味传统工艺的基础上不断创新科研技术和生产方式,已建成年产辣椒粉和剁椒片糟辣椒制品1万吨以上生产车间和成套科研检测设备,每年可消化优质辣椒原料600万斤以上。

辣椒产业是贵州重点发展的特色产业,不仅是具有贵州地方特色的食品产业,也是助力乡村振兴的有力抓手。随着辣椒产业不断向着纵深推进,贵州辣椒如今正以“硬实

力”走向世界。“我们的产品不仅在国内市场广受欢迎,还远销韩国、泰国、德国、美国等10多个国家。”王优坦言,公司通过了美国FDA认证、俄罗斯EAC认证以及ISO9001质量管理体系、HACCP国际食品安全管理体系、ISO14001环境管理体系等认证。“贵州出口的第一单辣椒粉就来自美味园食品。”王优说。

“无辣不成菜,无辣不成席。”辣,是贵州人深入灵魂的家乡味道,更是贵州农业特色优势产业体系的典型代表。近年来,贵州将辣椒作为重要的生态产业和乡村振兴产业来抓,成立专班及辣椒研究所强力推进,制定出台了一系列政策和配套措施,连续举办9届辣椒博览会,将“小辣椒”打造为“大产业”,推动贵州辣椒种植、生产、加工、销售规模跃居全国第一,是全国优质辣椒的主产区。当前,辣椒产业已然发展为贵州全面推进乡村振兴的重要“引擎”。

今年的贵州省《政府工作报告》提出:突出重点抓好农业特色产业。加快培育壮大肉牛、茶叶、辣椒、食用菌、中药材等重点产业,因地制宜发展林下经济,更好带动农民增收,农业特色产业产值增长4%左右。打造一批“贵”字号农业品牌,培育10个以上全国农业品牌精品。

作为一名省人大代表,在王优看来,贵州发展辣椒产业具有文化基础深厚、自然条件优越、产业链条完整、市场交易活跃、政策支持有力等显著优势,发展前景无比广阔。产业优势不断凸显,政策支持力度加码。王优表示,在“十四五”规划收官之年,贵州农业产业迎来更多机遇,美味园食品将继续建好农业科技行业代表工作室,加大凝聚一批懂技术有特长的产业“大户”“土专家”“田秀才”,致力提升地方辣椒种植水平,提高群众生产效率,加快助推农业现代化。同时立足贵州、面向全国,在技术创新、产品创新、模式创新、品牌建设等方面抓创新促转型,加强国际标准的和应用,提高产品国际竞争力,努力开创事业发展新局面。

盘兴高铁建设见闻

工地上来了妯娌俩

□本报记者 任舟影 宋迪 杨小敏

春节前夕,盘兴高铁保田站建设工地。

元月16日中午时分,被连绵阴雨笼罩了许久的莽莽群山迎来了久违的阳光。在一条穿山越岭的“巨龙”两侧,薄雾中的建设工地逐渐变得生动起来……

当天上午,盘州市保田镇上保田村6组村民张萍简单收拾完家务后,风风火火跨上心爱的“小电驴”,恰好赶上7点40分的早会。

签到、打卡、换上工装,又是新的一天。

张萍开朗健谈,在哪里都能听到她极富感染力的笑声,手里的活却一刻不停歇。

有人不解:“你一天咋这么开心?”张萍嘴角上扬,笑声朗朗:“每天来这里上班,说说笑笑就是一天,能学到东西,还有钱拿,去哪里找这样的好事!”

和张萍搭伴干活的,是她婆家的二嫂龚云菊。妯娌俩每天的工作,是整理杂物、清扫路面。活不难,考验的是细致和耐心。

龚云菊是邻近的云南省富源县人,上世纪90年代,嫁到保田镇上保田村。成为贵州媳妇30多年,她亲历了贵州农村从毛路到黄泥路,再到水泥路、高速公路的巨大变迁。

“我的婆家和娘家相隔不到百里地,从前回一次娘家却要路上倒腾两个多小时,真是又想回又怕回!”

“现在啊,出家门上高速,个把钟头轻轻松松就到了!”

从脱贫攻坚到乡村振兴,贵州

农村旧貌换新颜,特别是“这条路”的变化,就活生生地发生在妯娌俩身边。

“高铁站修在家门口,我们不但给自己挣钱,也是在给家乡作贡献,每天都有使不完的劲!”

“以后有了高铁,‘嗖’的一声,就到家了。”龚云菊忍不住笑出声。

作为贵州省“市市通高铁”的最后一个项目,盘兴高铁自沪昆客专盘州站引出,经盘州市石桥镇、响水镇、保田镇,进入兴义市清水河镇,至万峰林机场设兴义南站。

项目开工四年多来,守护在盘兴高铁这条“巨龙”两侧的,是成百上千从四面八方赶来的建设者。无论是项目土木工程,还是站舍建设,都面临着极大的用工量,需要在项目点就地补充。

这个“难题”,很快就变成了“机遇”。

据了解,单是盘兴高铁保田站这一个建设工地,每天都有六七百号人紧锣密鼓抢抓工期,当地群众参与务工人员占到了近一半。

现阶段与张萍一起上工的上保田村同组村民,有30余人。

那一天,我们在工地上遇见了已有一个三岁孩子的年轻父亲小孙,

2024年9月刚从大学毕业就来到保田站建设工地、一脸稚气的零零后,还有中铁三局一工区党支部书记丁保松——他是最早进场实施土木工程的铁路建设者之一。

丁保松到贵州已有近五年,亲历了保田站建设的全部艰难历程。尤其是贵州特有的喀斯特地貌,给他留下



妯娌俩工地上开心合影。

了深刻印象:岩体破碎、沟壑纵横、溶洞丛生……一路走来,遇到的难关、解过的难题,数也数不清。

“短短5公里的标段,修了3公里隧道、4公里便道!”丁保松感叹,同样规模的工程,在平原地区两年时间足够。

“盘兴高铁全线共建48座桥梁、40个隧道,是贵州高铁中桥隧比最高的线路!”

丁保松介绍,保田站为高架车站4线2站台,是盘兴高铁唯一一座中间站。全站共有16孔站台梁,跨越保田车站1号大桥和保田车站2号大桥。2024年8月23日,首孔站台梁完成浇筑。

品味民俗文化 感受浓浓年味



打铁花表演。

间,引得现场连连欢呼,纷纷拿出手机记录下这精彩瞬间。

在“打铁花”的余韵中,火壶表演接踵而至,表演者将火壶高高抛起,动作流畅而富有节奏感,碎炭、起火、抖壶……一系列动作行云流水,碳与铁网的交集,火花飞溅点点繁星,耀耀夺目的火星时而快速旋转,时而奔腾跳跃,犹如朵朵绚丽的烟花绽放夜空,呈现一场美轮美奂视觉盛宴。

“这是我第一次看到打铁花、火壶表演,很震撼、很精彩,给我们增添了新年的喜庆氛围,希望新的一年,每个人的生活都能像这铁花一样,灿烂夺目,充满希望和活力。”市民李女士激动地说。

据介绍,为了营造更好的新春节日氛围,为市民们打造一个充满新春特色元素的节日盛宴,水城古镇推出了一系列精彩纷呈的春节活动。“整个活动持续到正月初七,每天接待人流量上万人次,春节假期接待人流量在10万余人次。”六盘水市映臣文化旅游开发有限公司运营部负责人邓婷说。

值得一提的是,春节假期贵州三线建设博物馆里也热闹非凡,前来参观的游客络绎不绝,人们通过重温红色历史、汲取奋进力量的方式,度过一个有趣、有年味的春节假期。

本报讯(黄庆松 李文智欣 记者 赵庆常) 穿汉服游古镇,打铁花看烟花瀑布,参观贵州三线博物馆重温红色历史……春节假期,水城古镇推出系列民俗活动,为市民游客带去新年祝福的同时,也为这个春节增添了不少“文化年味”。

白天,看汉服巡游。走进水城古镇,就可以看见数十位身着各种形制汉服的爱好者手持团扇和灯笼,

从贵州三线博物馆出发,沿着烙锅一条街、思源广场等路段巡游。她们一袭汉服,略施粉黛,走在古色古香的古镇小巷,俨然是一场穿越之旅,沉浸式体验国潮风尚。

夜晚,看铁花绽放。每到夜幕降临,水城古镇景区灯火通明,大红灯笼高高挂,流光溢彩把古镇的夜空点亮,让年味的气氛愈加浓烈。而景区推出的打铁花、火壶等民俗文化表演轮番上演,与景区遍地布置的璀璨灯光秀相得益彰。

“好!”“漂亮!”冬日寒冷,叫好声萦绕在贵州三线建设博物馆门前的广场上,漫天火花如繁星散落,里三层、外三层围绕着赶来看打铁花表演的游客。只见匠人们跟随音乐的节奏,将熔化的铁水击打到空中,铁水在空中瞬间洒开,形成一朵朵绚丽的火花,宛如璀璨星辰落入凡

今日导读

春节我在岗 守护不打烊

第二版

暖心车队护送务工人员返岗

第三版

